《福建省关于促进体育社会组织健康发展的若干措施》政策解读
 
为贯彻实施全民健身和健康中国国家战略，努力推进健康福建建设，进一步加强疫情防控常态化下的全省体育社会组织建设，激发活力，促进健康有序发展，充分发挥体育社会组织服务国家、服务社会、服务群众、服务新时代福建全民健身事业高质量发展的作用，省体育局牵头草拟了《福建省关于促进体育社会组织健康发展的若干措施》。现将有关政策解读如下：
一、起草的背景和过程
根据省委于伟国书记、唐登杰省长、分管副省长关于加强我省体育社会组织建设、推动全民健身的批示精神，省体育局组织起草了促进我省体育社会组织健康发展的政策措施。唐登杰省长专题听取汇报，对《若干措施》的修改完善作出了明确的指示。在起草过程中，省体育局认真研究了《社会团体登记管理条例》《福建省全民健身实施计划（2016-2020年）》、省委办公厅《印发<关于加强社会组织党的建设工作的实施意见（试行）>的通知》和省委办公厅、省政府办公厅《印发<关于改革社会组织管理制度促进社会组织健康有序发展的实施意见>的通知》等法规政策文件精神，并结合学习贯彻全国两会精神和当前常态化疫情防控的工作要求，注重与国家出台的政策衔接，学习借鉴兄弟省市的先进经验做法，组织体育社会组织代表和专家进行专题研讨，广泛征求和吸纳各设区市、平潭综合实验区、省直相关部门意见，形成了送审稿，再经省政府常务会议研究通过后，于6月11日正式印发。
二、《若干措施》要重点解决的问题
坚持以问题为导向，突出解决我省全民健身事业发展“不平衡、不充分”的问题：一是体育社会组织数量不够多，还未能完全覆盖到群众身边，一些未达到登记条件的基层体育社会组织还没能纳入政府管理范围，存在管理不到位的情况；二是现有的体育社会组织作用发挥不足，主要还停留在举办单项体育活动上，为群众提供科学健身指导不够；三是人财物资源匮乏，自我造血功能不强，主要还是依靠政府购买服务获得活动经费，协会中专业人才比较缺乏，协会内部管理不够规范；四是相当数量的体育社会组织不具备承接购买服务能力，同时又有来自企业的竞争压力，在参与政府购买服务时竞争力不强等。
三、《若干措施》的主要内容
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻全民健身和健康中国国家战略，根据我省实际情况，以满足人民群众多层次、多样化体育需求为落脚点和出发点，激发体育社会组织活力，增强体育社会组织自身吸引力、凝聚力、生存发展能力，发挥体育社会组织服务国家、服务社会、服务群众、服务新时代福建全民健身事业高质量发展的作用，制定了相关政策措施，主要包括：加强党的领导、优化登记程序、发挥总会职能、推进协会建设、壮大基层组织、推动融合发展、开展评估奖励、推进购买服务、探索建立孵化基地、鼓励举办赛事、加强人才培养、加大金融支持以及建立推进机制等13个方面。
经评估，《若干措施》以促进体育社会组织健康发展为主，不涉及对群众切身利益的调整，文件出台引发群体性事件和媒体负面炒作的可能性较低。
四、《若干措施》的主要创新点
一是在优化行政审批方面，提出“未达到登记条件的基层体育组织鼓励在所在的街道办事处（乡镇人民政府）进行备案登记”“民政和体育部门要加强对章程的审查把关和成立后的管理服务，对已脱钩的体育社会组织，要做到脱钩不脱管”等措施，着力解决基层体育社会组织管理不到位的问题。
二是在壮大体育社会组织方面，提出“鼓励和引导借助网络平台开展健身活动的自发性健身群体，加入或成立相应的体育社会组织。探索将公共体育场馆打造成扶持体育社会组织发展的孵化基地。获得免费低收费开放补助资金的各级公共体育场馆，应积极为同级体育协会提供办公场所，并在租金上予以优惠，为体育社会组织免费提供建设发展、运营管理等方面的能力培训和政策咨询服务”，着力解决体育社会组织数量不够多、发展起步难的问题。
三是在丰富赛事活动方面，提出“由体育社会组织举办的省级及以上公益性赛事，承接赛事的大中型公共体育场馆在收取场地使用费方面可给予50%的优惠。对影响力大的特色赛事和品牌赛事，各级财政予以适当支持，符合条件的纳入省级体育产业发展专项资金扶持范围”，着力解决体育社会组织作用发挥不足的问题。该部分还对体育社会组织在遇到公共卫生突发事件和其它紧急情况时，提出了相应要求。
四是在自身建设方面，提出“研究制定有关体育社会组织等级评估与奖励资金管理办法，按评估等级对体育社会组织进行相应奖励，并形成体育社会组织评估报告。要求各类体育协会增强自身吸引力、凝聚力、生存发展能力，建立健全自我管理机制，有明确的发展规划，积极组建和推进所属项目俱乐部建设，开展好运动项目的市场化推广和消费群体培养，不断提高自身造血功能。吸纳社会上有影响、经济上有实力、专业上有权威的人士担任体育社会组织领导职务”，着力解决体育社会组织自身能力不强的问题。
五是在促进融合发展方面，提出“各级体育总会要加强与同级各单项协会，行业、人群协会的日常交流、沟通。鼓励各系统、各行业积极发展体育社会组织，探索与文化旅游、教育、卫生健康、养老等各类社会组织相融合。探索建立省、设区市、县（市、区）三级健身健康促进协会，统筹开展体育健身指导、健康教育、健康素养培养、健康人才培训等工作”，形成优势互补的发展格局，着力解决发展活力不足、交流互促不够的问题。
 

